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01.   

(අ) සීමිත සුමිතර නෂි්පාදන ආයතනයය් 2021 ජූලි මාසයට අදාලව ඇස්තයේන්තු කර තිබූ   

 යපාදු කාර්යය පිරිවැය සහ යවනත් අදාල යතාරතුරු කිහිපයක් පහත පරිදි යේ.  

  කේහල් යපාදුකාර්ය පිරිවැය  රු : 128,000 

  සෘජු ශ්‍රම පිරිවැය   රු :  79,360 

  සෘජු ශ්‍රම පැය                        2,400 

  යන්තර පැය           3,200 

 ඉහත යතාරතුරු ආශ්‍රයයන් 

i. සෘජු ශ්‍රම පැය පදනම, යන්තර පැය පදනම සහ සෘජු ශ්‍රම පිරිවැය පදනම මත 

යපාදුකාර්ය පිරිවැය අන්තර්‍රහණ අනුපාතිකයන් ‍ණනය කරන්න. 

(ලකුණු 03) 

 

ii. යමම ආයතනය ජූලි මාසය තුළ නිෂ්පාදනය කල කාර්ය අංක 105 අදාලව 

සාරාංශ්‍කල යතාරතුරු පහත දැක්යේ. 

 සෘජු ද්‍රවය පිරිවැය   රු : 380/- 

 සෘජු ශ්‍රම පිරිවැය   රු : 425/- 

 සෘජු ශ්‍රම පැය                02 

 යන්තර පැය                06 

 

ඉහත  අංක (i) යටයත් ‍නන් බැලූ යපාදුකාර්ය පිරිවැය අන්තර්‍රහණ පදනේ 

උපයයෝ‍ී කර ‍නිමින් කාර්ය අංක 105 මුළු පිරිවැය එකී එකියනක පදනම යටයත් 

යවන යවනම ‍නන් බලන්න. 

(ලකුණු 05) 

 

  (ආ) සුමිතර නිෂ්පාදකයින්ය‍් පරධාන නිෂ්පාදන වර්‍ යදකක් වන “A” සහ “B” භාණ්ඩ සමාන   

ක්‍රියාවලීන් තුළින් නිෂ්පාදනය කරයි. ඊට අදාල සාරාාංශගත තතාරතුරු කිහිපයක් පහත 

දැක්තේ. 

           A   B 

  නිෂ්පාදිත ඒකක            5,000           8,500 

  ඒකකයකට අවශ්‍ය යන්තර පැය     3   2 

  යන්තර සූදානේ කිරීේ      10             15 

  සකස් කල ඇනවුේ ‍ණන       7                      15 
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 කාලපරිච්යේදය තුල දැරූ යපාදු කාර්ය පිරිවැය පහත පරිදි යේ.  
 

  යන්තර ක්‍රියාකරවීම සේබන්ධව පිරිවැය  රු :  240,000 

  යන්තර සූදානේ කිරීම සේබන්ධ පිරිවැය  රු :   42,000 

  ඇනවුේ සේබන්ධ පිරිවැය    රු :   34,100 

         රු :  316,100 

ක්‍රියාකාරකේ පදනේව යපාදුකාර්ය පිරිවැය අන්තර්‍රහණය කිරීයේ ක්‍රමය (Activity Based 

Costing) මත “A” හා “B”  භාණ්ඩවලට අදාල යපාදුකාර්ය පිරිවැය ‍නන් බලන්න.  

(ලකුණු 08) 

       (ආ) සමූහ වශ්‍යයන් නිෂ්පාදනය කරන භාණ්ඩයක ඇස්තයේන්තු ‍ත වාර්ෂික නිෂ්පාදනය ඒකක 

24000 කි.  

  එක් සමූහයක් සඳහා යන්තර සූදානේ කිරීයේ පිරිවැය  රු : 400/- 

  එක් ඒකකයක් වර්ෂයක් ‍බඩායේ රඳවා‍ැනීේ පිරිවැය  රු : 1.20 

 එක් නිෂ්පාදනයක සමූහයක අන්තර්‍ත විය යුතු (නිෂ්පාදනය කල යුතු) ඒකක පරමාණය 

යකාපමණද?    

(ලකුණු 04) 

(මළුු ලකණු ු20) 
 

02.   

(අ) යටාරින්ටන් ටැක්සි සං‍මය ටැක්සි 10 ධාවනයය් යයාදවා ඇත. ඊට අදාලව සාරාංශ්‍ ‍ත  

 යතාරතුරු පහත දැක්යේ. 

          (රු.) 

   ටැක්සියක පිරිවැය      400,000 

  කළමනාකරුය‍් මාසික වැටුප    15,000 

  ‍ිණුේ සහායකය‍් මාසික වැටුප    12,000 

  කාර්යාල සහායකය‍් මාසික වැටුප    10,000 

  ටැක්සි නැවතුේයපාල බදුකුලී - මාසික   2,000 

  රක්ෂණ වාරිකය (ටැක්සි ඒකක වාර්ෂිකව)   18,000 

  වාර්ෂික බලපතර ‍ාස්තුව (ටැක්සි ඒකක වාර්ෂීකව)  1,200 

  රියදුරු යේතන - (එක් රියදුරකුට මාසිකව)   25,000 
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  ටැක්සියක අයප්ක්ෂිත ධාවන ආයුකාලය 200,000 Km කි. 

එක් ටැක්සියක් මාසයකට 3000 km ක් ධාවනය වන අතර ඉන් 30% ම‍ීන් යනාමැතිව   

ධාවනය යේ. ඉන්ධන පිරිවැය එක් යපට්රල් ලීටරයකින් 30 km ක් ධාවනය කලහැකි අතර 

යපට්රල් ලීටරය රු. 140/- කි. අනකුිත් නඩතත්ු වියදේ (ලිහිසි යතල් සහ යවනත් දෑ ඇතුලත්ව) 

කියලෝ මීටරයකට රු. 5/- කි. ටැක්සියක් කියලෝමීටර් එකක් ධාවනය කිරීයේ පිරිවැය ‍නන් 

බලන්න. 

(ලකුණු 10) 

      (ආ) නිෂ්පාදන ආයතනයක එහි පලමු ක්‍රියාවලිය සඳහා අමුද්‍රවය 12,000 kg ක් එක් කියලෝ‍රෑමයක්  

රු. 1.50 බැ‍ින් යයාදවා ඇත. මීට අමතරව ක්‍රියාවලියය් සෘජු වැටුප් යලස රු. 6,700/- ක්ද, 

යවනත් අමුද්‍රවය යලස රු. 2,900/- ක ද්‍රවයද, යපාදු කාර්ය පිරිවැය යලස රු. 2,470/- දරා ඇති 

අතර නිෂ්පාදන පුරස්කාර යලස ක්‍රියාවලියය් අයප්ක්ෂිත නිෂ්පාදනය මත ඒකකයකට ශ්‍ත 50 

බැ‍ින් ද ය‍වීමට එකඟවී ඇත. 

 නිෂ්පාදනයය් අයප්ක්ෂිත සාමානය හානිය යයදවුේ වලින් 5% ක් වන අතර, හානිවූ ඒකකයක් 

ශ්‍ත 0.75 බැ‍ින් සුන්බුන් යලස විකිණීය හැක. ක්‍රියාවලිය අවසානයය් නිමි ඒකක 11,200 ක් 

යදවන ක්‍රියාවලියට මාරුකර ඇත. පලමු ක්‍රියාවලි ‍ිණුම සහ අසාමානය හානි ‍ිණුම පිලියයල 

කරන්න. 

 (ලකුණු 10) 

 (මළුු ලකණු ු20) 

 

03.   (අ) සදුන් නිෂ්පාදකයින්ය‍් පරධාන නිෂ්පාදනය ‘A’ වන අතර එම ක්‍රියාවලියය් අතුරු නිෂ්පාදන 

 යලස ‘B’ සහ ‘C’ නම් වූ නිෂ්පාදන තදකක්ද ලබාගන.ී ආරම්භතය්දී නිෂ්පාදනතය් බද්ධ 

පිරිවැය තලස රු. 8000/- ක පිරිවැයක් දරා ඇත. එකිතනක නිෂ්පාදනතය් ලාභ ආන්තිකය 

එහ ිවිකුණුම් මත පිලිතවලින් 30%, 25% සහ 15% තේ. අනිකුත් පස ුනිෂ්පාදන පිරිවැය පහත 

පරිදි තේ. 

      A   B   C 

අමුද්‍රවය (රු.)    100   75   25 

සෘජු ශ්‍රමය (රු.)   200   125   50 

යපාදු කාර්ය පිරිවැය (රු.)  150   125   75 

     450   325   150 

විකුණුේ (රු.)    6000   4000   2500 
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විකුණුේ වියදේ විකුණුේ මත 3.2% යලස ඇසත්යේන්තු කර ඇත. බද්ධ නිෂ්පාදන පිරිවැය 

යමම නිෂ්පාදන තුන (03) අතර යබදීයන ආකාරය යපන්වන යල්ඛනයක් පිලියයල කරන්න. 

(ලකුණු 08) 

        (ආ) පිරිවැයකරණයය්දි හානිවූ නිෂ්පාදනයන්ය‍් වටිනාකම සහ සුන්බුන් වටිනාකම ‍නන් බලන 

සහ ‍ිණුේ‍ත කරන ආකාරය පැහැදිලි කරන්න. 

(ලකුණු 06) 

        (ඇ) ඌන අන්තර්‍රහණය සහ අධි අන්තර්‍රහණය යන්න පැහැදිලි යකාට පිරිවැය 

‍ිණුේකරණයය්දී ඌන අන්තර්‍රහණ පිරිවැය සහ අධි අන්තර්‍රහණ පිරිවැය සැලකිල්ලට 

‍න්නා ආකාරය  පැහැදිලි කරන්න. 

(ලකුණු 06) 

 (මළුු ලකණු ු20) 

04.  

        (අ) නිෂ්පාදන ආයතනයක දදනික පදනම මත වැටුප් ය‍වන අනියේ කේකරුවන් 120 

යදයනක්ද, මාසික පදනම මත වැටුප් ය‍වන ස්ීර යස්වකයින් 40 යදයනක්ද යස්වයය් යයාදවා 

ඇත. යමම යස්වකයින්ය‍් වැටුප් පිලියයල කිරීම, වැටුප් ය‍වීම සහ ‍ිණුේ‍ත කිරීම යන 

සියලු කාර්යයන් ආයතනයය් යස්වකයින් තියදයනකු අතර පහත පරිදි යබදාදී ඇත. 

 අනිල් - සියලුම ස්ිර යස්වකයන්ය‍් වැටුප් පිලියල කිරීම, ය‍වීම සහ ‍ිණුේ ‍ත කිරීම. 

 බැසිල් - අනියේ යස්වකයින් අංක 1 – 59 දක්වා අයය‍් වැටුප් පිලියල කිරීම, ය‍වීම සහ 

‍ිණුේ‍ත කිරීම 

 සුසිල් - අනියේ යස්වකයින් අංක 60 – 120 දක්වා අයය‍් වැටුප් පිලියල කිරීම, ය‍වීම සහ 

‍ිණුේ‍ත කිරීම 

 යමම ආයතනයය් වැටුප් ය‍වීේ පිලිබඳව ක්‍රියාත්මක වන අභයන්තර පාලනය පිලිබඳව 

සෑහීමට පත් යනාවන ඔබය‍් වි‍ණන කාර්ය මණ්ඩල පරධානියා විසින් පහත සඳහන් කාර්යන් 

ඔබට පවරා ඇත. 

i.  ආයතනය තුල ක්‍රියාත්මක වන වැටුප් ය‍වීේ පිලිබඳව ක්‍රියාත්මක වන අභයන්තර 

පාලනය ඇ‍යීමට සුදුසු පරශ්‍්නාවලියක්ද, අභයන්තර පාලනය දුර්වලනේ එය වැඩි දියුණු 

කිරීමට සුදුසු නිර්යද්ශ්‍යන්,  
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ii.  වැටුප් ය‍වීේ පිලිබඳව ක්‍රියාත්මක වන අභයන්තර පරීක්ෂාව වැඩිදියුණු කිරීම සඳහා 

සුදුසු නිර්යද්ශ්‍යන්ද (එකියනක යස්වකයන් අතර වැඩ යබදීම ඇතුලත්වන) ලිපියක 

ආකෘතියක් පිලියල කරන්න. 

(ලකුණු 10) 
 

        (ආ)     වාණිජ වයාපාරික කටයුතුවල නිරතවන ශ්‍රී ලංකායේ විශ්‍ාලතම රාජය ආයතනයක 

     වි‍ණන කාර්ය මණ්ඩල සාමාජිකයයකු යලස ඔබව පත් කර ඇත. යමම ආයතනය 

දදනිකව සැලකියයුතු පරමාණයක අත්පිට සහ ණයට ‍ැනුේ ‍ණුයදනු කරනු ලබන 

බැවින් යමම සියලු ‍ණුයදනු නිවැරදිව ‍ිණුේ‍ත වී ඇද්දැයි තහවුරු කර ‍ැනීම 

වි‍ණනයට පරයේශ්‍යක් ලබා ‍ැනීයේ අතයාවශ්‍ය අං‍යක් බව ඔබය‍් වි‍ණන පරධානියා 

ඔබට දන්වා ඇත. 

     එයහයින් යමම ආයතනයය් ‍ැනුේ සන්නිරීක්ෂණය කිරීම සඳහා ඔබ විසින් අනු‍මනය 

කිරීමට අයප්ක්ෂිත ක්‍රියාපිලියවල පැහැදිලි කරමින් වි‍ණන පරධානියා යවත යයාමු කරන 

ලිපියක ආකෘතියක් ඉදිරිපත් කරන්න. 

(ලකුණු 10) 

(මළුු ලකණු ු20) 
 

05.    

(අ) “වි‍ණක සිය වි‍ණිත ආයතනය සේබන්ධයයන් ස්වාධීන පුද්‍ලයයකු විය යුතුය.”  

වි‍ණකය‍ ් ස්වාධීනත්වය ඛණ්ඩ වීමට බලපෑ හැකි කරුණු / අවස්ථාවන් කවයර්දැයි 

පැහැදිලි කරන්න. 

(ලකුණු 06) 

 

  (ආ) “විශ්‍ාල පරමාණයය් වයාපාරයකට වි‍ණනය අතයාවශ්‍ය වුවත්, සුළු පරිමාණ වයාපාරයකට 

වි‍ණනය අතයාවශ්‍ය යනාවනු ඇත.” කුමන පරිමාණයය් වයාපාරයකට වුවද වි‍ණනයකින් 

අත්කර‍ත හැකි වාසි කවයර්දැයි පැහැදිලි කරන්න. 

 (ලකුණු 08) 

 

  (ඇ) වි‍ණක ඉදිරිපත් කර ඇත්යත් තත්වා‍ණනය කල වි‍ණන මතයක් නේ ඊට යහ්තුවිය හැකි 

කරුණු කවයර්ද? 

(ලකුණු 06) 

(මළුු ලකණු ු20) 
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06.   

      (අ) ඔබ කිසියේ ආයතනයක වි‍ණක යලස නේ කර ඇත්නේ, ඔබට එම පත්වීම භාර‍ත හැකිද 

යන්න තීරණය කිරීයේදී ඔබ විසින් සලකා බැලිය යුතු කරුණු කවයර්ද?   

 (ලකුණු 06)  

      (ආ) ඔබ යේ ආයතනයක වි‍ණන කාර්ය ආරේභ කිරීමට පරථම එය සැලසුේ කර‍න්නා 

ආකාරයත්, එයලස වි‍ණනය සැලසුේ කිරීයේ ඇති වැද‍ත්කමත් පැහැදිලි කරන්න. 

(ලකුණු 06) 

      (ඇ) මූලය තත්ව පරකාශ්‍නයක මුහුණත දැක්යවන යශ්‍්ෂයන් වන; 

  යමෝටර් රථවාහන 

  බඩුයතා‍ය 

  පරා‍්ධන සංචිත 

  යවළඳණය හිමියන් 

 වර්ෂය අවසානයය් සතයාපනය කරන ආකාරය පැහැදිලි කරන්න. 

 (ලකුණු 08) 

(මළුු ලකණු ු20) 

************************************** 

 

 

  

 


